

В рамках акции «Народная Победа» 137 ярославцев поделились семейными документами о войне

1945



Бокс в моей семье

БА + скан

Юрий Сироткин — по мужским меркам

Выпускники ярославского политеха 1980-х годов хорошо помнят, как просто встречали в вузе Юрия Сироткина, Героя Советского Союза

Иванович преподавал на кафедре физвоспитания бокс. Крупная фигура физически мощного человека казалась издали. Он ходил не спеша

в томятом коричнево-бежевом костюме, в пиджаке, на выдвинутой вперед китель, карманы которого вываливались то ли носовой платок, то ли кобура — не поймешь. Зачесанные назад волосы, волевое лицо — это было бульдожьим выражением, прямой спокойный взгляд Звезды Героя просто так не носил. Про войну особо не распространялся.



СИРОТКИН бережно хранит отцовские фотографии, воспоминания.

Вячеслав КОВАЛЬКОВ.
Фото Сергея БЕЛЯКОВА

Иван Сироткин, сын Юрия Ивановича, рассказывает, что отцу было 55 лет, когда он — Ваня — появился на свет. У папы было время, чтобы сходить с сыном на рыбалку, в лес по грибы. Отец, отмечает Иван, всегда оставался человеком старой закалки. Той самой, которую уже не делают, которая такой твердости, что не согнуть, и лишь сама она может сойти во прах от беспощадного времени.

Иван вспоминает, что отец нотаций не читал. Авторитет родителя строился по мужским меркам. Дед Иван Гаврилович служил на железной дороге, и семья часто переезжала, например, в Няндому. Новая компания проверяла новичка на прочность. Старшие пацаны вызывали на поединок. Так что дворовый бокс в жизни Юры присутствовал изначально. Это позже он стал заниматься боксом сознательно, как спортом. Тренировался, укреплял кулаки, ходил в кружки ОСОАВИАХИМ, «Ворошиловский стрелок». Еще любил шахматы. В школе с пятого класса даже занятия вел с ребятами. Как не уважать папку, если он еще в детстве на берегу речки с пацанами штабы строил, сражался на саблях, сооруженных из ободов бочки. Оружие, можно сказать, почти взаимовредное. Пара рубцов на голове шустрого Юры так и осталась с ним на всю жизнь. Великая Отечественная война добавила своих отметин.

Юрий Сироткин пришел с одноклассником в военкомат Вологды 24 июня 1941 года, через два дня после объявления войны. Еще свежим стоял в вазе букет цветов со школьного выпускного. Ребята только что окончили 10 классов.

«...В ответ на наглое нападение немецких фашистов на нашу Родину просим записать нас досрочно в ряды Красной Армии и направить в одну часть. Ю. Сироткин, Н. Изотов». Так было написано в их заявлении. Через месяц по предписанию военкома Юра уехал в Архангельск в военно-инженерное училище.

Через три месяца в звании младшего лейтенанта он принял саперный взвод. Строили оборонительные сооружения. Наши войска отступали, несли большие потери. В 1942 году в боях под Сталинградом Юрий Сироткин командовал взводом пешей разведки, затем ротой автоматчиков, сопровождая танковые десанты в тыл врага. А это значит, что сам везде впереди. Вот где пригодилась спортивная закалка! Молодой был, как он признавался позже, лез где надо и не надо. В разведку ходил, сам минировал поля и разминировал проходы в заграждениях. Даже снайпером был, 16 фрицев укокошил...

Говорили, что его дважды представляли к награде, да было такое пекло, что документы могли запросто пропасть. Пос-

ле получил ранение в левую руку, отправили в госпиталь. Но в резерве Юрий Иванович долго пробыть не смог, рвался на фронт. Попал в июле 1944-го на 1-й Белорусский командиром саперного взвода. В боях под Ригой отличился и был удостоен ордена Красной Звезды. Затем с тремя бойцами захватил плотину и важный завод, за что был награжден орденом Красного Знамени.

Юрий Сироткин вместе с генералом Батовым привезли в Ярославль Вечный огонь в 1968 г.

на 17 апреля 1945 года наши войска приступили к переправе. Под огнем противника на пароме из фанеры, сооруженном из трех лодок, Сироткин с бойцами буксировали на тот берег пушки дивизионной артиллерии, орудийные расчеты, боеприпасы. Паром другой роты сразу же был разбит. Работать пришлось за двоих. В обратный путь плот забирал раненых. И так целые сутки.

Снайперы били по нашим с верхних этажей зданий. Благодаря верным целеуказаниям артиллеристы уничтожили эти огневые точки довольно быстро. Юрий Сироткин был ранен, но не оставил рубеж и продолжал руководить соединением. «Благодаря своевременной поддержке пехоты артиллерией было отражено несколько контратак противника, поддерживаемых танками, удалось овладеть городом Ной-Глитцен и завоевать плацдарм на западном берегу Одера...» — говорится в тексте наградного листа.

А награды свои Юрий Сироткин смог прикрепить на китель теплым июльским днем 1945-го. Участник Гражданской

войны и герой битвы за Днепр генерал-майор В.А. Горишский торжественно вручил ему Золотую Звезду Героя, ордена Ленина и Красного Знамени.

...Иван бережно собрал черно-белые фотографии. Он хранит память об отце. Юрий Сироткин оставил след в сердцах многих людей. Мемориальная доска установлена на ярославском доме на улице Советской, 21, где он жил. Алексей Чагин, Герой России, восстановил турнир по боксу, сделав его мемориальным, памяти Юрия Сироткина, Героя Советского Союза. Они хорошо знали друг друга, созванивались. Алексей даже в юности выступал на том самом Сироткинском турнире по боксу, в ту пору еще не мемориальном, и стал призером. Юрий Иванович награждал Лешу. Но это уже другая история, которая плавно вырастает из предыдущей, идет и не кончается. Так оно устроено. На этом наша земля держится.